

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2023年9月13日

今日12版 总第13583期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平给红其拉甫海关全体关员回信强调

# 弘扬海关队伍优良作风 当好让党放心让人民满意的国门卫士

新华社北京9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日给红其拉甫海关全体关员回信，对海关系统干部职工更好履行职责使命提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守、默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！

习近平强调，海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。（四倍全文另发）

红其拉甫海关的同志们：

你们好！来信收悉。你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！

海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

习近平  
2023年9月11日  
新华社北京9月12日电

## 回信

命，做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

红其拉甫海关地处被称为“生命禁区”的帕米尔高原，所在口岸是我国与巴基斯坦唯一陆路进出境通道。2005年，红其拉甫海关被国务院授予“艰苦奋斗模范海关”荣誉称号，今年被评为全国海关系统先进集体。在海关关衔制度实行20周年之际，红其拉甫海关全体关员给习近平总书记写信，汇报接续守卫国门、服务发展的情况，表达为推进中国式现代化贡献力量的决心。

## 习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电

新华社北京9月12日电 9月12日，国家主席习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国遭飓风袭击，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民，对遇难者表示沉痛哀悼，

向遇难者家属和受伤人士表示诚挚慰问。相信利比亚人民一定能够共克时艰，战胜灾害。

## 东北全面振兴，总书记布局一盘大棋

新华社记者 林晖 黄玥

列车一进入广袤的东北大地，映入眼帘的便是连绵不绝的田畴沃野，黄绿交织、生机勃勃。好一片富饶的土地！

这片沃土，有辉煌的荣光。数不清的钢铁、煤炭、石油、粮食、木材，从白山黑水间源源不断输往全国；

这片沃土，也一度经历逆水行舟的艰辛。产业转型升级缓慢，要素成本偏高，市场活力不足……

习近平总书记这次到黑龙江考察，有一项重要任务，就是开一次部署新时代推动东

北全面振兴的座谈会。

“今年是东北振兴战略实施20周年。在这个重要节点，召开新时代推动东北全面振兴座谈会，总结成绩，分析形势，明确新时代新征程推动东北全面振兴的思路和举措，非常必要。”习近平总书记在会上开门见山。

参加这个会的有东北三省及内蒙古自治区负责同志，也有中央和国家机关有关部门、有关企业负责同志。上一次关于东北振兴的座谈会是5年前。不同的是，这一次名称加入了“全面”二字，东北全面振兴，大手笔、大气魄，一定有大举措、大成效。

党的十八大以来，习近平总书记先后10次来到东北三省及内蒙古考察调研，为东北振兴把脉定向。真可谓知之深、爱之切、谋之及时。

不谋全局者，不足以谋一域。任何一个地方要实现高质量发展，首先要明确自身在国家战略全局中的定位。

2018年那次座谈会，总书记为东北标定了发展方位：东北地区是我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。

下转第三版

## 弘扬海关队伍优良作风 更好服务民族复兴大局

### 习近平总书记给红其拉甫海关全体关员的回信激励国门卫士勇担使命再建新功

新华社记者

“海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。”今年是海关关衔制度实行20周年，习近平总书记11日给红其拉甫海关全体关员回信，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候，并对国门卫士更好履行职责使命提出殷切期望。

一封回信，是嘱托也是激励。广大海关关

员表示，要以习近平总书记回信精神为指引，传承弘扬海关队伍优良作风，立足岗位履职尽责，以更大担当为强国建设、民族复兴贡献海关力量。

红其拉甫海关地处被称为“生命禁区”的帕米尔高原，所在口岸是世界海拔最高的海关监管口岸，也是我国通往巴基斯坦的唯一陆路通道。在高寒缺氧的严酷自然环境下，红其拉甫海关全体关员克服重重困难，扎根雪

域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩。2005年，红其拉甫海关被国务院授予“艰苦奋斗模范海关”荣誉称号，今年被评为全国海关系统先进集体。

“习近平总书记的回信饱含深情，字字千钧，是对长期坚守在雪域高原一代代红其拉甫海关人的无比关心和充分肯定。”收到回信，新疆乌鲁木齐海关所属红其拉甫海关关长张晓波激动地说，

下转第二版

## 中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是中国共产党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。福建在对台工作中具有独特地位和作用。为深化两岸各领域融合发展，推进祖国和平统一进程，现就支持福建探索海峡两岸融合发展新路，建设两岸融合发展示范区，提出如下意见。

### 一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚持贯彻新时代解决台湾问题的总体方略，践行“两岸一家亲”理念，突出以通促融、以惠促融、以情促融，努力在福建全域建设两岸融合发展示范区。

充分发挥福建对台独特优势和先行示范作用，善用各方资源，深化融合发展；始终尊重、关爱、造福台湾同胞，完善增进台湾同胞福祉和享受同等待遇的政策制度；坚持问题导向，突出先行先试，扩大授权赋能，持续推进政策和制度创新；坚持先易后难、循序渐进、持续推进、久久为功，因地制宜，支持

条件好、优势突出的地区率先试点，以点带面，引导其他地区找准定位，协同增效。

工作目标。两岸融合发展示范区基本建成，福建作为台胞台企登陆第一家园的效应充分显现，融合发展的政策制度体系更加完善，“两岸一家亲、闽台亲上亲”的社会氛围更加浓厚；闽台人员往来更加便捷，贸易投资更加顺畅，交流合作向更广领域、更深层次拓展；厦门与金門、福州与馬祖融合发展示范效应不断显现，平潭综合实验区对台融合作用充分发挥。

下转第二版

### 最高法党组召开会议

## 坚决拥护对郑学林涉嫌严重违法违纪进行纪律审查和监察调查

本报讯 记者张晨 近日，最高人民法院党组召开会议，通报最高人民法院审判委员会原委员、民事审判第一庭原庭长郑学林涉嫌严重违法违纪，接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查情况。

党组成员一致认为，中央纪委国家监委对郑学林进行纪律审查和监察调查，充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党、坚决惩治腐败的坚定决心和鲜明态度，对进一步加强人民法院党风廉政建设，切

实维护党的纪律严肃性、净化政治生态具有重要意义。党组成员一致表示，坚决拥护中央纪委国家监委的决定，全力配合做好相关工作。

会议指出，郑学林涉嫌严重违法违纪接受纪律审查和监察调查，再次证明全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。必须坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来，统一到中央纪委国家监委的要求上来，清醒认识人民法院党风廉政建设和反腐败斗争的长期性、严峻性、复杂性，始终保持

政治定力，始终以严的基调正风肃纪反腐，驰而不息抓好“三个规定”落实，一刻不停推进全面从严治党。

会议强调，要扎实开展警示教育，真正从反面典型中深刻汲取教训，切实提高政治站位，始终牢牢坚持党对司法工作的绝对领导，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，全面贯彻落实党的二十大精神关于坚定全面从严治党战略部署，推动人民法院党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。

## 两高两部联合开展促进提高刑事案件二审开庭率专项工作

本报讯 记者张晨 近日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合印发《关于开展促进提高刑事案件二审开庭率专项工作的通知》，决定自9月1日起，开展为期一年的促进提高刑事案件二审开庭率专项工作。

根据刑事诉讼法规定，被告人、自诉人及其法定代理人对第一审认定的事实、证据提出异议，可能影响定罪量刑的上诉案件，被告人被判处死刑的上诉案件，人民检察院抗诉

的案件以及其他应当开庭审理的案件，第二审人民法院应当组成合议庭开庭审理。近年来，受疫情防控、办案任务繁重等因素影响，刑事案件二审开庭率总体不高，社会各界对此普遍关注。今年以来，各地法院高度重视，积极作为，加大提高刑事案件二审开庭率工作力度。部分法院专门下发文件，强化督导，落实责任，采取得力举措，取得阶段性成效，二审开庭率有了一定幅度提高，有的法院增幅明显。截至8月31日，河南、陕西、湖南法院刑

事案件二审开庭率同比提高超过75%，福建、重庆、黑龙江法院同比提高超过50%，北京、江苏、浙江、甘肃、新疆生产建设兵团法院同比提高超过10%。为进一步落实刑事诉讼法规定，改善刑事案件二审开庭率总体偏低状况，推动建立提高刑事案件二审开庭率常态化机制，回应社会关切，并结合正在开展的主题教育活动，查找问题，建章立制，持续推动提高刑事案件二审开庭率，进一步提升刑事案件质量和效果。

下转第八版

## 以法治“含金量”保障发展高质量

### 武汉仲裁委创新机制助力打造国际化现代化营商环境

本报记者 刘志月  
本报通讯员 何倩

今年盛夏，荆楚大地江汉平原迎来一股清凉：民商事纠纷就地、及时化解有了新途径。

7月14日，武汉仲裁委员会天门分会正式挂牌。天门分会根据武汉仲裁委员会（以下简称仲裁委）授权办理民商事仲裁案件，近距离服

务天门、仙桃、潜江等地市场主体，扩大法治“半小时”服务范围。

天门分会是武汉仲裁委在武汉都市圈设立的第一家分会，是武汉为武汉都市圈高质量发展保驾护航的创新之举。

数据显示，2022年度，武仲受理案件总数14082件，受案标的额达216.04亿元，一方或双方当事人为武汉市外的案件占比超60%。

“我们始终坚持把法治化营商环境建设

作为服务中心大局的重中之重，以降本增效为抓手，积极履行仲裁职能，创新仲裁服务机制，以法治“含金量”为区域高质量发展作出仲裁努力。”武汉仲裁委员会常务副主任、武汉仲裁委办公室主任、主任罗平近日接受《法治日报》记者采访时说。

### 以减收费用直降成本

“对双方当事人同意采取电子送达和在

线完成全部庭审程序的，可以退回50%的案件处理费。”

“调解结案的，可以退回50%的案件受理费。”

武仲公开发布工作意见，以直接减收费用的方式为主体降本增效。

同样，在涉外仲裁中，武仲人的努力，让不少涉外企业尝到成本“直降”的甜头。

下转第八版



9月11日至17日，2023年国家网络安全宣传周在全国范围内统一开展。成都铁路公安局重庆处组织安全宣传小分队到重庆科学城含谷中学校，针对网络安全、电信诈骗、出行安全等，开展宣传教育活动。图为9月12日，民警组织学生开展“安全大富翁”互动游戏。本报记者 战海峰 本报通讯员 胡勇 摄